

# E R D É L Y I H Í R A D O

Szombaton, Június' 27 - edikén, 1 8 2 9

Columbia (Delámér.) — Spanyolország — Nagybritannia — Frantziaország — Lengyelország  
Olaszország — Muszkaország — Törökország — Hartzmező — Austria — Hirdetés.

## Columbia (Delámér.)

Nem Sucre, hanem Torres Gen. ról az, a' ki a' columbiai 6000 emberből álló katonaságot a' Lamar alatt álló péruai 7700 ember ellen vezérelte, s ennek nagy részét lepotsékolta. Az itközvet Naranjá-hoz közel esett, és, tovább tartott 2 óránál. A' Péruiak' maradványa Gironban (Jironban) állott ' tudósítás' elindulásakor (Portál, fébr. 7-edikén). Saraguránál is esett jan. köepén egy mérges tsata, a' pástói tarományban, melyben a' Péruiak' megereztettek. Mártz. 8-adikán ment-be olivár Pástóba köz-örvendezés között.

## Spanyolország

Mádrid, máj. 28. — Az idegen latalmak' minden Követei Aranjuezbe mentek tegnap', a' hol egynehány nap' ognak maradni. — A' mi Száloninkban gy versengésről beszélnek, mely a' Kilyne' kimúlása előtt, ennek Orvosa, astello, és az ő Gyóntató-papja között, z Ófge' agyában esett. Ez utolsó, miön az Orvos a' lüktetőjét (pulsusát) arta tapintani, nem engedte, a' Király edig közikbe jöven, a' Ciudad Rodrioi Püspöknek szemre-hányásokat tett, gy ő, fges feleségének azt tanátsolta, gy venné magát egy klastromba; egy lyan maga-elszánás, mellyet ő, ha eg fogott volna gyógyúlni, valóban l is fogadott; és hogy ő legyen az is, az ő' szenvedéseit és lelkiismerete'

nehésségeit okozta. Ez a' Praelatus az, kit utóbb saját Megyéjébe vissza-küldöttek.

## Nagybritannia

Az O'Connel' kerülő-írásában a' clare-i Grófság' Választóihoz, a' többek közt ez is van: "A' Kösség' háza megfosztott engem' a' clare-i néptől nekem adatott justól. Az én' ítéletem szerént, törvénytelen és igazságtalan módon fosztott az engem azon justól meg; holott annak végzésére, nints helye az apellationnak, egyedül a' népet vévén-ki. Jól van, így tehát már, ti-rátok apellálok. Clare Grófság' Választói! Titeket illet a' ditsőség, hogy Peel-t megtérítettétek és Wellington-t meggyőztétek. Mert a' ti' utolsó választástokból származott egyenesen a' Concessiobill. Ti állítottátok talpra Irlánd' szabadságát. Tsak egy olyan győzödelem kell még; és megnyerjük a' mi' kedves hazánk' politica szabadságát is. A' catholica vallás megszabadult az ő' bilintseitől, az üldözés' motskaitól a' protestans vallás. A' mit itt az Orange-ság, ott a' Bruntzvikság tett, nints többé. A' katolikusok szabadokká lettek, a' Ielkiesméret, szabad! A' clare-i Választóknak kell ezt a' szerentsés következtetést köszönni. De, sok marad még tennivaló, sok rosszon kell még segíteni. A' mi' hazánk' hjai' bölgságának, sok akadáj áll még ellene. Clare Grófság' Választói! adjátok nekem

azt a' just és hatalmat, hogy ezen akadályokat elhárítsam, ezen a' szenvedésen segítsék! Első, a' mit ismét jóvá tegyünk, a' 40 Shillings Választójus: mert én nem hiszem hogy a' törvényszerzés' históriáiban még egy törvény találtasson, mely oly' igasságtalan és oknélkül-váló módon ment volna által mint az, mely a' kis birtokosoktól választó-jussáikat elvette; még-pedig a' katolikusoktól egy olyan időben, melyben ők éppen egy vitézi magokviseletét mutaták-ki."

Egy messinai levél szerént, ezen kikötőnél hajókázzán-el Malcolm Adm., az ottani ánglus Konzul által megkérte a' Gouverneurt, hogy a' telegraph által a' sziget' minden ánglus Konzulainak küldhessen parantsolatot, hogy minden ánglus hadi-hajók, mellyek a' siciliái partoknál vesztegelnek, Syrakusasba menének. Ucalegon ardet.

Falmouthból írják máj. 30-adján: "A' portugalli Királyné' haza-meneteléről az ő' tsászári Attyához, nints többé semmi kétség. A' múlt vasárnap' érkezett ide parantsolat, hogy az ÓFge' s kísérői' elfogadására a' brasiliai fregatte Imperatriz készítették-fel (a' mely ötet Angliába hozta), hogy ÓFgét vissza vigye Rio-Janeiróba. A' mint mondják, jún. 10-edikén indul-el ÓFge Londonból, és, minthogy lassan utazik, tsak 14-edikén fog ide érni, hogy nyomon hajóra üljön, és kirendeltetésé' helyére induljon. Az érkezett parantsolatok szerént, igen nagy munkásság van az Imperatrizen, hogy sok szobákat (Cajutes) készítsenek az ÓFge' kísérői' számára: mely tzállal ezen hajóról 16 ágyút egy más hajóra, Isabellára tettek, mely amazzal együtt utazik. A' Tisztek' és a' hajóvéd' elútazása, valamint az Imperatrizé úgy az Izabelláé is, szá-

nakozást indít az itteni lakosok' minden rangjában; mivel' azok, az ő' magok viselete által mindennel-köz tiszteletet tudtak magoknak szerezni.

A' Parlament' berekesztése igen közelget. Peel Úr így szólott jún. 2-odikán az alsó Házban: "Hihető, megengedik 2 nap alatt a' köz-dolgok a' Háznak berekesztését, mint ez szokás szerént az Ülés' végezetével megesik, hogy a' Paireknek időt hagyjanak az előttök fekvő billeek' elkészítésére.

A' Timesben, jún 1-sőjén, e' van: "Azt erőssítik, hogy a' D. Pedro' Agensei Párisban, a' frantzia országglószékhez foljamodtak volna, hogy segedelmet nyerjenek azon planumjokhoz, mely szerént Dona Mária ifjú Királynét a' portugalli királyszekre emeljék; és úgy-láttzik, hogy a' frantzia Ministerium hajlandónak mutatta volna magát ezen alkalmat, hogy Portugalliát védelme alá vegye, el nem szalasztani. A' mellett, azt is mondják, hogy ez a' szándék akadékoskot talált volna egy Fges személynél. A' Londonban tartózkodó portugallus és brasiliai Hivatalosok nagy kívánsággal várják a' Mackintosh Úr' indítása' kimenegetelét, mellyet ma-este indított-el a' Parlamentben. A' tsigavérnél hidegebb ánglus vérrel okoskodott Peel Úr ezen dolog ellen. Egy futó hír ára ösztönözte volna Sir James-t, hogy ezt a' dolgot ne bizgatná: mivel' a' Kamara' elosztatását illető Beszéd kedvező bizodal-makat nyújt a' portugalli szabadságok eránt. Maga a' Király teljes bosszúsággal szólott az Usurpatorról, és tiszta szíves hajlandósággal az ifjú Királyné mellett, sőt egy újabb alkalomnál semmi titkot nem tsinált-belőlle a' körülötte álló szeméjeknek mondani, — megbotsáthatatlan volna ezt a' gyermeket D. Miguelnek feláldozni. — A' D. Pedro ál-

tal választatott Tagjai az Igazgatóságnak, megérkeztek Angliában, és, több hihetőnél, hogy az ő méltóságokat minden órában hírré teszik, ámbár azt, a' britannus országglószék még meg nem esmérte. — A' Peel Úr' apologiája az országgló szék' systemája' védelmére, reggeli 3 óráig tartott a' többi vitatásokkal egygyütt; 's azzal, a' Mackintosh Úr' kívánságát hogy az írásokat adnák-elő, megengedték. — Azt beszélik, hogy Peel Úr Pairségre emeltetne. — A' John Bull (Híradó) szerint, Sontag Kisasszony egy német Báróhoz ment volna férhez; ki nek a' testvérje Lady Selina Meade-t, a' Clanwilliam Lord' hűgát tartja feleségül.

Máj. 2. — A' Sir James Mackintosh' javallattja ellen, hogy a' Portugalli Királyné' országglószéke és Nagybritannia között álló szerkezeteket illető írásokat adnák elő, nem tsak nem szóllott Peel Úr, hanem még megígérte, hogy mind egy szálíg elő kell adni. A' Minister' fővédelmezése azon vallásos igyelésen fekszik, hogy idegen Status' ügyhajába nem avatkozik, és hogy Angliának nints jussa Portugall' belső visszázkodásába bortsátkozni, akarmi gyaláztatást érdemeljen is D. Mig., hogy bátya és kisebbik hűga az ifjú Királyné ellen és több európai Udvarak ellen oly' rosszúl viselte magát. De azt a' motskot, a' mint hánt a' britannus hajó-osztály Terceiránál, semmi sophistica nem mossa-le arról, úgy mond Mackintosh; de, nem is igen feszegette ezt Peel Úr, mintegy érezvén magát hibásnak lenni.

Ma vettünk levelet Rioból, apr. 6-odikáig; mely a' törvényszerző Kamara' rendkiyülváló össze-hívását apr. 2-odikára hirdeti. — A' brasiliai Híradók pedig, Buenos-ayresből mártz. 10-edikéig hoznak tudósítást. Az Indusok min-

denfelé a' szövetséggel tartó felekezethez állanak. A' Lavalle' katonái erőssen szöknek, 's rövid időn meg fogja fizetni kegyetlenségeinek 's igasságtalanságainak az árát.

A' Courierban e' van: "Miólta a' Gazette de France megszűnt hivatali Híradó lenni, sokat tzipálódik holmi hazug hírek' állításával. Azt beszélik, hogy Palmela Marquis Terceirán Igazgatóságot állítana-fel a' Dona Mária' portugalli Királyné' nevében, 's azután Öfgével és Barbacena Gróffal Brasiliába utazna. A' Journal du Commerce-ből vette ugyan ő ezt, de szeretne neki hitelt adni. Hanem, azt tartja egy más Journal nem igaznak, hogy ezt az Igazgatósági szándékot Anglia és Frantziaország helybehagyták volna, 's e' mellett, neki áll egy a' Gazettenek 's így szóll: "A' Peel Úr' mostani kinyilatkoztatása után (a' Mackintosh' motiójára) alig érdemli hogy ezen tsupa hazug állításra szót vesztegessünk. De még is jó tudni, hogy Frantziaország szintűgy nem hajlandó, mint mi (Anglusok) magát a' portugalli dologba avatni. A' mi az ifjú Királyné' tanácsadóit illeti, mi is hallottunk valamit, mely azt akarja velünk elhíttetni, hogy, volt valami afféle szándék. De ha az Terceiraban munkába indulna; ezt, egyedül tsak azon felekezet tenné, minden esze-gondja nélkül a' britannus vagy más akarmelyik Kabinétnak.

London, jún. 2. — Egy Journal azt állítja, hogy nagy Hatalmak' Londonban tartózkodó két Követe, akartva kerülték-el, hogy Orleans Hggel. egy harmadik helyen (kéttségtivül az udvarnál) össze ne találkozzanak; mivel' azok nem akarták neki megadni az etiquetti előkelőséget. — A' Courier felveszen egy tzikkeljt a' Montly-Magazine-ből (hónapszámi Híradó), melyben a'

Muszkák' nagy hasznát beszélik elő, ha nem ezek azt bírják. Ere, azt mondja a' Courier: "Ez mind tökéletesen helyes; de, nem kell félni tőle, hogy Muszkaország valaha rámeheessen vagy engedelmet nyerhessen ezen főváros' meghódoltatására.

#### Frantziaország

A' Németek' betsületére, azt írják a' Párisiak, hogy a' rossz orchester (muszikakar) ellenére, az ott jártzó német Szinjáttzók ismét nagy meglepéssel tiszteltettek-meg a' Fidelio Operáért. Egy rostáló Híradó azt mondja (itt van a' nagyobb ditséret) "olyan Musikusnak kell lenni mint a' Német, hogy a' Beethoven' (Hollandus) nehéz Munkáját jól tudja játtzani. — A' Faliero Dráma, Casimir Delavigne Úrtól, a' frantziaországi színjáték-históriájában új epochát tsinál — mely igasság szerént, szomorújáték nevet érdemel. Ennek által-költöztetése a' boulevard' egyik játékszinébe, szíven gyilkolja a' frantzia nemzeti játékszin, és Casimir Delavigne Úr is végszakasztó nyomólékot vetett azzal a' kompona-serpenyőbe, a' mennyiben annál a' Classicusok és Romanticusok között állott hartz ismét szóba jönn. A' Classicusok saját thronussoknak tartják a' frantzia Nemzeti játékszin, és a' tsata már most újra, még tüzesebb lesz. Casimir Delavigne Urat frantzia Schillernek nevezik barátjait.

A' párisi Postán a' pénzelt terhelt leveleket elsikkasztó, és 7 esztendőre szoros tömlöztre ítéltetett Mallarmé Gróf semmit egyebet nem hozhatott-fel védelmére annál, hogy őtet az ördög vakította-meg. Azt felelték neki, hogy ez az ördög nem egyéb a' fekete Kabinét-nál, a' hol a' titkos Politzia a' leveleket felnyitogatta, és a' hol ő osztán a' legelső módot és megszedítést találta, hogy

kezeit azon levelekre vesse, mellyekben váltó-levelek és banknóták voltak — ocasio fecit furem.

Fontos jelenet a' political horizonon (látterén), hogy egynehány nap-olta egy titkos mellelegi országlozsékről meghatározva, sőt még nyilván is beszélnék, 's azzal egy-részént, a' Ministerium' gyávaságát is jelentik. Ki van mondva a' szó: közelgetünk egy ministeri 18-adik Brumaire-hez (az a' nap, mellyen Buonaparte Napoleon magát Első Consulnak tette).

#### A' Rajna-aljáról

Jún. 2. — Egynehány Köz-Híradó, különösen az ánglus Times, szüntelen tsengeti a' fülünket az ő' lárma-lövéseivel és veszély-kiáltásával, a' veszedelemben-forgás eránt, mely, a' mint ők hiszik, a' muszka-török háborúból az egész Európára fenyegetődzve háromlaná! Felidézük ők a' britannus országlozséket, hogy fognak-pártját Európa' tsendességének és bátorságban-maradásának, saját méltóságjok és a' nemzetek' haszna szerént forgatván magokat, és a' Muszkák' előmeneteljeknek 's további planumjoknak, hatalmas közbenvetések által vágják-el az útját. Mind igen szép hangzik ez: Európa' tsendessége és bizodalma, a' nemzetek' szabadsága és a' Hatalmak' magoktól-függése, — ezek olyan jószágok, a' mellyek mellett már, még is tsak szabad felállani, és még nagy erőlködésektől és áldozat-tételektől sem kell irtódzni. De tsudallatos! Mindenfelől ömölnek hozzánk a' tudósítások 's okoskodások, mellyek szerént a' muszka fegyvernek igen kevés a' szerentséje, szörnyű nehésségekkel és igen nagy károkkal, alig alhatnak-meg a' hartzmezőn, és a' terhes háború' folytatásával a' legveszedelmesebb szerentsétlenségeket várhattják. Ugyan mi van 'hát ilyen

környületek között veszedelmes, az úgy nevezett muszka előmenetelben, azon "tsekélség nyereségben, midőn egynehány elnépetlenedett tartományt és meg nem tartható várakat foglalnak-el?" Mitől félhetünk az utóbbi plánusra-nézve, mikor mindjárt eleinte olyan akadályokra találkoznak? Azt gondolná az ember, hogy az Anglusok elkerülhetnék azt a nyughatatlanságot, hogy nekünk ezen alkalomnál, pénzeiket, hajóseregeiket, Hadvezéreiket, nagylelkű készségeiket a' viaskodásra, ne számlálnák újra-meg-újra elő! Ki ne látná által ezt az egymást öklöző beszédet, senki-se tsalathozik az által meg! A' tudósítások és a' dolog' megtekintése, megmutatják, mimódon szeretnék ők azt; a' sohajtozás ellenben, hogyan-miként van az válósággal. A' muszka dolog jól áll! Ezt, tagadhatatlanul a' tünődések szülik. Az ánglus hasznot érdekelve, meglehet, minden esetre veszedelmes az egy-részént, egy nagy irodalmot, mint a' Töröké, mely Európát és Ásiát délről magába-foglalja és mintegy bémenetel az egész Keletre, a' muszka hatalom' terhe alatt, talán össze-rogyva szemlélni. Meglehet, az Anglusok tudják, mi legyen az ő' nyereségek, 's okok a' háborúra vagy békeségre, egymáshoz hasonlítva legjobban megfontolni! De, valjon Európa' más Hatalmainak és nemzeteinek, ki kell-e nagokat tenni az öldöklő háború' veszedelmeinek és minden erőlködéseinek, az ánglus kereskedési haszonért, mivel az Anglusoknak tettik, dolgaikat úgy adni elő, mintha mindeneket illetne? Alkalmasint vége annak az időnek, amikor Kabinétek olyan dolgokba szóllotak és idegen hasznot magokéinak tartottak; nehezen hagyja magát Frantziarszág úgy vezetetni, nehezen az északi Hatalmak! Minállunk-sem lusznek ve-

szedelmet, mely Muszkaország' részéről bennünket fenyegetne, 's osztán, ha talán volna is veszedelem; éppen és egyenesen Muszkaország' előmenetele által könnyebbedne az délkelet-felől. Már tsak ezen okból is, ha nagyobb okunk nem volna, mi, részvétellel és gyönyörködve nézhetnők a' muszka fegyver' előmentét az ő' mostani igazodásában! De hogyan akar Anglia a' maga' követelésének jó kimenetelt szerezni, ha a' fessesz föld' szándékai és gondolkozásai vele egyet nem értenek, és neki helyet 's nagyobb erőt nem adnak a' dologbavágásra, hogy Muszkaország az ő' igazságos, minden nemes emberbarát' kívánságával együttjáró, leggazdagabb reménységgel biztató háborúját ne foljtassa? Hát az ánglus hajóseregeknek, egy szomorú szakmányt kell-e viselni, vagy, még-szomorúbb veszéljt keresni magának a' bekerített tengereken, a' hol tsak Muszkaországot érdekelheti? Hajóra kell-e szállítani egy sereget 's kiszállítani, hogy a' legkedvezőbb esetben Wellington vezérlése alatt, egy Pultawá-t vagy egy Beresinát keressen! Oktalan gondolat! Ha a' Continens' Hatalmai nem állanak Angliához, — de, miért is tennék ezt? — úgy, Anglia-sem megy' semmire, külföldben minden erejével is, és ezt, tökéletesen által is fogja látni. Nem lehet tehát nekünk ekkorig meggyőződésünket tagadni, hogy Európa' tsendessége, a' muszka-török háború által, nem fog megzavarodni!

#### Lengyelország

Ismét 40,000 embert rendeltek-ki Muszkaország' belsejéből a' Dunánálvaló hadsereghez. — A' két Vajdaságban és Bulgáriában terjedő pestis miatt a' Magyar és Erdélyországi határszéleken megkettőztetett rendszabások állottak-fel tavasz-olta.

Warsóban jún. 1-ső napján érkezett egy Kurír Greigh Admiráltól, a burkus Staatszeitung szerént, azt a tudósítást hozta, hogy a török hajósereg, mely a fekete-tengerre kiúsztatott volt, nagy siettséggel vissza ment a Bosphorusba, mihelyt megtudta hogy a Muszkáké ellene megyen. Ere, a muszka hajóosztálj Vezére megszaporította a konst. polji tsatorna torkánál kerülgető hajószakaszt, s az Anatólia partja hosszában vitorlázott: 20 török szállító-hajók estek volna itt annak birtokába, s egy most épített kész fregattet felégetett a kiliai kikötőben, a Bosphorushoz nem messzire. Ezek megészvén, Greigh Adm. vissza ment Sizepoliba, a honnan a levél indult.

#### Olaszország

Róma, máj. 30. — A tsaknem mindennap előforduló földrázkódás az Albanushegyi lakosokat nagyon elrémitette. Az a hír terjedt-el, hogy a Monte Cavo, a némi-tó és Castel-Gandolfo között, meg akar gyűlni. Ha a bergyott két krater között, mellyekből azok a tavak lettek, egy új krater támodna; úgy, ama kies helységek Albano, Aricia, Genzano és Nemi, a beomlás legnagyobb veszedelmében forognának. Az országlószék egy természetvizsgáló Biztosságot küldött tegnap a dolog megvizsgálására. Ekkorig még, nem jött az vissza. A mai Diarium, említi ezt a Biztosságot, mely ezekből áll: Morechini, Scarpellini, Barlocchi és Carpi Professorok; kikre a van bizva, hogy a fenn említett két tó vize színe (festéke) változását s annak apadását vizsgálják-meg.

#### Muszkaország

Odessa, jún. 8. — Jún. 6-odikán, örvendő láttuk, hogy egy austriai és egy sardiniai hajó Konst.poljából 5 nap

alatt ide érkezett; mellyek a Portától Fermanokat kaptak a fekete-tengerbe menetelre, hogy egynehány muszka hadifogjokat, kiket a Sultán, tekintvén azt, hogy a muszka Tsászár ÖFge sok török fogjot oly nagy-lelkűséggel bortsátott szabadon, szabadon bortsátott, ide hozzanak. Hat Tiszt az ő szolgálkával együtt, és 100 köz-ember. — Azon hajók elindulása előtt Konst.poljából, kihirdettek ott egy tudósítást a Pravady-nál máj. 17 és 18-odikán esett dolgokról. A török hajósereg vissza-tért a Bosphorusba, és bevitte oda Raphael muszka fregattet, mellyet Heraclea téren fogott-el.

#### Törökország

A Gazette de France a Devonport-Telegraphból ezt írta-ki: Azt állítják hogy a Sultán, meghatározván magában, birodalma minden rossz szokásait újra formálni, győzdelmet vett a Muszkelmanok halvélekedésein, minthogy annyira vitte azt, hogy ezután a török Dámákat nem fogják berekeszteni. A tsászári Harem Dámái s a Ministerek feleségei fognának ára példát mutatni, és a Frankok nagy tsudalkozásokra, kik alig hittek a magok szemeknek, nyilván jelenni-meg frantzia kesztyűvel és corset-tel (mejjrevaló). Egy nagy katonavisgálatnál, mely mustrát a Sultán tartotta, a Favorit-Sultánné, ki a Sultánnal járt, tsak egy igen vékony patyollal takarta-be a maga fejét. Ha ez a beszéd való, s a Sultán végre hajtja ezt az újjítást; úgy, méltán ditsekedhetik, hogy egy terhesebb próbatételhez fogott s azt, végre is hajtotta, nehezebbhez mint I-ső Péter, midőn ő a maga Muszkáinak, szakállak leborotvását parantsolta.

Oláhország, máj. 30. — Bukarestben, szaporodik a halottak száma,

és nem kételkednek többé, hogy a' betegség igazi napkeleti pestis. — Krajovai tudósítások szerint, máj. 25-edikéről, Geismár Gen. Czoroiban volt akkor. — A' Vajdaságokban, sok embernél, kik külső országokba leveleztek, és káros híreket terjesztettek-el a' muszka hadseregről, motózáásokat és nyomozódásokat követtek-el.

### Hartz mező

Egy érdemes apublicista azon töre a' napokban fejét, miért nem írja az Erd. Híradó apodictice, hogy ez vagy ama' tudósítás bizonyos vagy nemvaló, miért írja — azt mondják, — miért szöll kétségesen? — Ha mi ére nem minden Journálok', Zeitungok' sat. bölts példáival felelünk is meg, még is által fogja látni minden józanon gondolkodó, hogy annak úgy kell lenni, midőn magunk-se győződhetünk-meg az olyan tudósítások-felől egészen. Természet-feletti Híradó volna az, a' ki mindent, a' mit hall vagy olvas, meghatározva állítaná. Például, most mi azt mondjuk, hogy a' Muszkák Sumla és Silistria között egészen megverték a' Törököket: de, ámbár hitelesnek tartott levelekből olvassuk azt, még-sem merjük állítani a' következő postanapig, mivel' a' tudósítás nem hivatali. Hogy Silistriát maga' feladására kényszerítették a' Muszkák és még-se foglalták azt el a' feltételes alkura, hanem tsak körül-fogva tartják, az az oka, mert Silistriában szörnyű pestis van, — mindezeket, tsak az írott azt-mondják után írjuk, és, már jún. 24-edikén megirhattuk volna, ha az elébbi 51-edik számunknak nem kellett volna, már 23-adikán, készen lenni.

A' Journal d' Odessa ezt írja a' muszka táborból: "Máj. 18. — A' Fővezír ÖExja és a' hadsereg' Gen. Stabja'

Feje, megkémlelték a' silistriai várat. Midőn ezt az ellenség észre-vette, rettentés ágyú-tüzet tsinált. Krassowsky Gen.-Helytartó, ki a' Fővezérnél volt, vakütést kapott egy gojóbistól, a' jobb vállán. ÖExja, nints veszedelemben. Egy szakasz Kozák, mely Ajurlotor falu-felé, a' sumlai országúton, küldtetett-ki, nem találkozott ellenségre. A' kerülő örzők, megjárták egész' a' Kreutz Báró Gen.-Helytartó' szakasszának az állásáig, Bujuk-Kaurtsánál. — Kisseleff Gen.-Adjutans, a' 4-edik tartogatott lovas sereg' Komendánsa, jelenti, hogy a' Törökök máj. 12-dikén reggel kiütöttek 2 rakással, ágyúval, Giurgewoból. A' lovasság elkezdette volt már a' Rykowsky Kozák-regementel a' puska-tüzet; hanem, midőn az ellenség látta hogy a' lovas Vadász Osztájljtól segedelem érkezik 4 ágyúval, vissza vonta magát a' várba.

Máj. 19. — Délutánni 2 óraker kezdett egynehány török tsoport (massa), kik Silistriából jöttek-ki, a' mi elő-seregeinkre tüzelni, mellyet egy bástyanak a' tüze is segített. Hg. Proso-roffsky Gen.-Máyor, ki az elő-álláson volt, megtámodja keményen az ellenséget, 's kényszerítette azt a' homlok-sántzaiba vissza-vonulni, minekutánna annak sok kárt tett volna: hanem, vissza-jöttében megölte ezt a' rettenhetetlen Generált egy gojóbis. — Kreutz Báró Gen. Helytartó jelenti, hogy máj. 14-edikén, a' maga' szakassza' előtt vezette ezt ki Ivernesinél fekvő táborából. Azon nap' megérkezett ő Bekirkioi-ben, a' hol magát egy más szakasz al-szakasszával egybe-kaptsolta, és máj. 15-ödikén Kaurtsába érkezett. Seremeteff Gen. Májort előre küldötték az elő-sereggel, hogy az ellenséget kémlelje-meg. (itt, mindenütt, a' katonaság is mind specificálva van). Kaurtsánál járván, látta-



meg az ellenséget, mely az erdőségbe vonta magát. Tíz werstnyire űzte azt, elfogott 9 emberét, 70 lovát, 400 darab marháját. A' mi' részünkről tsak egyetlenegy Uhlánus ölettetett-meg. — Máj. 21. — Esteli 11 órakor jött egy erős török tsoport, melynél lovasság is volt, az éjj' segedelmével 2 redoute között, a' mi' elő-seregeink ellen, véletlenül. A' mi' tartogatott seregünk mely nyomon ott toppant, felforgatta az ellenséget bajonettel 's vissza-nyomta azt a' várba, nagy kárával az ellenségnek. A' mi' részünkről megholt egy közlegény, megsebesedett 5, eltévedt kető. — A' Congreve' rakétái, a' mi' túl a'-dunai földvárainkból (azaz, most a' Duna' bal-partjáról) égést okoztak a' városban, mely 11 órától-fogva reggelig tartott.

**Austria**

Béts, jún. 15. — A' Tsászárság és Tsászárné Öfgek, a' kellemetlen idő miatt, a' múlt héten Laxenburgból ide-jövének és egynehány nap' itten' mulatván, ma elmentek Badenbe, a' hova Főherceg-Koronaörökös Ő tsászársági Magassága is Laxenburgból elment.

Egy rendkívülvaló Tódalék a' Pétervári Journalhoz, máj. 31-edikéről, elő-adja az itt következő, a' pétervári Hadi-Gen.-Gouverneur Úrhoz intézett

fges. tudósítást: "A' Mi' elfelejtethetlen batyánk' idvezült és ditsósséges Sándor Tsászárság' akarattjával egyezőleg, megkoronáztuk Mi Magunkat máj. 24-edikén, 1829, a' Mi' lengyelországi fővárosunkban, Warsóban, Lengyelország' Királyának, 's feltettük a' fejünkre a' Mi' őseink' muszka tsászársági koronáját. Parantsoljuk az Úrnak, hogy ezt az innepi tettet a' pétervári tsászársági residentia' (Lak) lakosinak tudokra adja, mely által, minden jövendő időkre, a' Mi' muszka Tsászárságunktól örökre elválhatatlan állapotja Lengyelországnak megerősített és helybe-hagyott. Maradunk az Úrnak állandóul jóakarója. Az eredeti írást alá-írta Ő tsászársági Fge. saját kezével: Miklós. Warsó, máj. 25. 1829.

Odessából írják, jún. 5-adikán, hogy ott tavasz-ólta oly' rendkívülvaló idő jár, hogy többé saját climájokat meg-se esmerik. Szakadatlanul esik az esső máj. 14-edike-ólta. Ugyan ezt, vagy még többet, lehet érteni Erdélyről.

**Hirdetés**

Egy bizonyos helyen vagyon egy 4 Esztendőt töltött tiszta-fekete 15 marcos és 2 tulos magasságu metzetlen (heréletlen) derék. Ló eladó: a' kinek ilyen-szerű Lovat megszerezni kedve volna, tudakozódhatik a' Híradó' Kiadójánál felölle.

**Az Első Fél-esztendőnek VÉGE.**

**Státus papirosok' Foljamatja**

	Ezüstpénzben			Ezüstpénzben					
	Béts,	Jún	9	10	11	London Máj.	29	30	—
Bank-Oblig. 2.1/2pC.	54.—	—	—	53.3/4	—	Consols, 3 pC.	88.1/2	—	88.1/2
Pengőpénz-Obl. 5pC.	98.13/16	—	—	98.11/16	—	Stocks-Prémie, Sh.	65.—	—	—
Roths. 1820, 100f. CP.	163.1/4	—	—	163.1/4	—	Brasiliai Bons	56.1/2	—	57.3/4
Partial. 1821. Ua.	125.1/2	—	—	125.1/2	—	Buenos-Ayresi	—	—	—
Bankaktia, 1000f. CP.	1115.4/5	—	—	1113.2/5	—	Columbiai	16.—	—	16.1/2
Páris, Jún.	1	—	—	—	—	Mexikói	—	—	—
Consols 5 pC.	107.75	—	—	—	—	Portugalli	46.1/2	—	46.—
Ugyanaz 3 pC.	79.95	—	—	—	—	Muszkaországi	—	—	97.—
Bank-aktia, 2000 Fr.	—	—	—	—	—	Görögországi	—	—	—

